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Corbea-Hoişie, Andrei – Rudolf Gräf (eds.) în colaborare cu Ioana Florea și Ion Lihaciu: 
Kulturtransferprozesse im postimperialen Umfeld. Deutsche Sprache und Kultur im 
rumänischsprachigen Raum um das Schwellenjahr 1918. Konstanz: Hartung-Gorre 
Verlag, 2024, 540 p.

Volumul reunește contribuțiile la conferința internațională desfășurată la Sibiu în perioada 12-15
octombrie 2022 cu participarea unor istorici, germaniști, juriști și sociologi din Germania,
Austria, SUA, Ungaria și România ca eveniment de încheiere a proiectului Limbă și cultură 
germană în România (1918-1933). Realități postimperiale, discursuri publice și câmpuri culturale
. Proiectul, finanțat de Ministerul Cercetării și Inovării din România în perioada 2019-2022, și-a
propus să înregistreze, să aprofundeze și să lege între ele toate elementele care au alcătuit
mozaicul atât de variat al prezenței limbii și culturii germane pe teritoriul statului român după
unificarea provinciilor istorice cu populație majoritar românofonă. Conferința a evidențiat
transferul cultural continuu germano-român în spațiul statal nou definit al României în 1918.

Pentru mai multe informații accesați pagina web a editurii aici.

Gligor, Mihaela – Ofelia Thirer (eds.): Rîbnița însângerată. Mărturii din acele zile. Cu o 
corespondență între supraviețuitori. Ratio et Revelatio, 2024. 224 p.

Acest volum descrie, prin documente și mărturii inedite, un eveniment unic prin cruzimea lui:
masacrul a 54 de deținuți evrei în închisoarea românească de la Rîbnița, Transnistria, în noaptea
de 19-20 martie 1944. Matei Gall, Pinhas Fischbach și Isac Valter au fost singurii trei
supraviețuitori. Volumul de față conține mărturiile a doi dintre ei, Pinhas Fischbach și Isac Valter.
Povestea cutremurătoare e întregită de o corespondență purtată între Matei Gall, Pinhas
Fischbach și Ihiel Benditer, fost deținut la Vapniarca, respectiv documentele din Arhivele
Nationale ale Romaniei și United States Holocaust Memorial Museum. Volumul beneficiază de o
introducere amplă, semnată de Paul A. Shapiro și prefața lui Radu Ioanid.

Mai multe informații despre volum găsiți pe pagina web a editurii aici.

Ioniță, Alexandru – Stefan Tobler (eds.): Orthodox Liturgy and Anti-Judaism. Berlin, 
Germany: Peter Lang Verlag, 2024. 314 p.

Sentimentul antievreiesc în liturghia ortodoxă a fost și este încă una dintre principalele piedici în
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calea întâlnirii dintre evrei și creștinii ortodocși. În ultimele cinci decenii, acest subiect a fost
adesea menționat în timpul dialogurilor oficiale dintre cele două comunități religioase, dar foarte
puțini pași concreți au fost făcuți în contexte academice sau religioase pe ambele părți. Volumul
de față oferă o antologie selectivă a contribuțiilor prezentate în cadrul conferinței Liturghia 
Bizantină și Evreii desfășurată la Sibiu în 2019. Colecția acoperă perioadele postbizantină,
modernă și contemporană ale liturghiei ortodoxe, luând în considerare atât textele liturgice, cât
și artefactele. Lucrarea explorează reverberațiile elementelor antievreiești mult dezbătute în
secolul al XX-lea și receptarea lor de către credincioșii din zilele noastre. Volumul intenționează
să încurajeze o discuție mai aprofundată pe această temă în contextul academic și să ofere o
bază pentru dezbateri care implică instituțiile religioase.

Mai multe informații despre volum găsiți pe pagina web a editurii aici.

Martin, Mihaela – Michael Daniel Sagatis – Dallas Michelbacher (eds.): Deportation in 
East Central Europe in the 20th Century. New York: Peter Lang Verlag, 2024, 348 p.

Volumul prezintă o analiză amplă a deportărilor forțate de către regimurile totalitare din Europa
de Est de-a lungul secolului al XX-lea. Capitolele se concentrează pe politicile și practicile de
deportare ale regimurilor din România, Ucraina, Albania, Ungaria, Polonia, Bulgaria, Grecia și
fosta U.R.S.S., subliniind în mod colectiv efectele pe termen lung ale acestor politici și
semnificația lor pentru societățile contemporane din Europa de Est.

Aplicând perspective interdisciplinare, fiecare studiu de caz utilizează materiale de arhivă sau
de istorie orală, prezentând poveștile acelor „indezirabili” care au fost alungați de sistemele
politice, respectiv istoria comunităților distruse în urma deportării lor. Momentele surprinse nu
reprezintă doar amintiri ale unor vremuri apuse, ci întâlniri viscerale cu indivizi, comunități,
grupuri etnice și religioase – o privire cercetătoare asupra unor experiențe care au traversat
diverse domenii, de la cel fizic la cel psihologic și profund spiritual. Urmărind impactul acestor
politici până în zilele noastre, autorii nu numai că povestesc și reevaluează perioadele
întunecate ale istoriei, dar contemplă și rezistența spiritului uman în fața adversității
copleșitoare.

Mai multe informații despre volum găsiți pe pagina web a editurii aici.

Muratova, Elmira – Nadia Zasanska (eds.): Minorities at War: Cultural Identity and 
Resilience in Ukraine. Routledge, 2024. https://doi.org/10.4324/9781003470601

Volumul se concentrează asupra minorităților etno-culturale din Ucraina care, în ultimii ani, au
suferit strămutări forțate, emigrare, distrugerea modurilor de viață obișnuite și o transformare a
identității și a comportamentului lingvistic. Volumul examinează impactul războiului Rusiei
împotriva Ucrainei, care a început cu anexarea Crimeei și războiul din Donbas în 2014. Studiile
arată ce se întâmplă cu identitățile culturale ale grupurilor minoritare și iau în considerare
mecanismele și componentele rezilienței acestora în perioade de criză. Printre temele cheie
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abordate se numără memoria colectivă a minorităților și strategiile de adaptare, mobilizarea și
umanitarismul, strămutarea forțată și păstrarea identității. În timp ce majoritatea lucrărilor
despre războiul ruso-ucrainean se concentrează pe contextul internațional și pe cauzele
războiului, precum și pe consecințele sale umanitare pentru populația Ucrainei și a regiunii în
ansamblu, volumul de față și-a propus drept scop să integreze problema minorităților etno-
culturale care este adesea neglijată în abordarea acestui tip de conflict.

Mai multe informații găsiți pe pagina web a editurii aici.

Stanciu-Păscăriţa, Daniela: Loisir în vremuri de pace și război. Germanii din Sibiu și 
Timișoara. Editura Mega, 2024, 340 p.

„Problematica pe care o analizez în cadrul prezentei lucrări pornește de la niște întrebări simple
la prima vedere: Care sunt preferințele de timp liber ale sașilor şi şvabilor bănăţeni, cum
evoluează acestea la începutul secolului al XX‑lea, respectiv cum sunt influenţate acestea de
izbucnirea Primului Război Mondial? Spuneam că problematica analizată este una simplă la
prima vedere, întrucât pe parcursul cercetării am realizat că aspectele de loisir se
metamorfozează de‑a lungul timpului sub spectrul războiului. Primul Război Mondial a influenţat
toată societatea, atât din punct de vedere demografic, economic, politic, dar şi social.
Cercetarea de faţă se încadrează istoriei sociale, culturale, la graniţă cu antropologia istorică şi
istoria urbană. Îmi propun să analizez relaţiile sociale şi modul în care actorii sociali se prezintă
în spaţiul public, fie în spaţiul închis al cafenelelor, al sălilor de bal, sau în cel deschis, al
promenadei, parcurilor. Mai mult decât atât, interpretat în cheie socială, spaţiul urban devine
arena principală de desfăşurare a sferei publice, acesta permiţând actorilor sociali să se
desfăşoare, să‑şi manifeste interesele şi să socializeze.” (p. 12)

Pentru mai multe informații vedeți pagina web a editurii aici.

Trașcă, Ottmar – Virgiliu Țârău – Corneliu Pintilescu: Building a Nazi Racial 
Community. Mobility and Transnational Transfers between Nazi Germany and the 
South-Eastern European 'Volksdeutsche'. Friedrich Pustet, 2024, 464 p.

În ultimul deceniu au apărut numeroase articole care au examinat caracterul transnațional al
fascismului, dar puține s-au ocupat de legăturile și influențele dintre cel de-al Treilea Reich și
mișcările radicale de dreapta ale minorităților germane din sud-estul Europei. Acest volum își
propune să acopere această lacună prin publicarea cercetărilor privind mișcările naziste în
rândul germanilor din România, Ungaria, Iugoslavia și Cehoslovacia și relațiile acestora cu
Germania. Capitolele abordează aspecte precum dezvoltarea mișcării naziste în rândul tinerilor
"Volksdeutsche", viața culturală, schimbările din presa de limbă germană și mobilizarea
resurselor pentru susținerea războiului purtat de Hitler. O atenție deosebită este acordată
transferului de practici în politică, ideologie și propagandă.

Mai multe informații despre volum găsiți pe pagina web a editurii aici.
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Wojtaszyn, Dariusz – Teodor Borisov – Maros Melicharek (eds.): Football in the 
Balkans II: A Social and Political Phenomenon. Peter Lang, 2024, 234 p.

Cartea abordează istoria fotbalului și rolul său în societatea balcanică. Scopul este de a analiza
și discuta diverse aspecte ale fotbalului ca fenomen social și politic. O atenție deosebită este
acordată următoarelor probleme: contextul politic al fotbalului de-a lungul anilor; formarea și
dezvoltarea culturii microbiștilor; importanța fotbalului pentru diferite grupuri sociale și
naționalități; cadrul cultural al fotbalului; impactul fotbalului asupra relațiilor internaționale. În
carte sunt prezentate următoarele regiuni: Albania, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Kosovo,
Macedonia de Nord, România, Serbia, Slovenia, Ungaria și impactul acestora asupra statelor
balcanice. Cartea completează și reprezintă o dezvoltare tematică a problemelor ridicate în
volumul Football in the Balkans I. Internal Views, External Perceptions. Ambele volume prezintă
interacțiunea dintre sport și politică și dezvoltarea politicii sportive în țările balcanice.

Mai multe informații despre volum găsiți aici.

reviste, articole

Allen, Dan – Jackie Bolton – Doreen Dove – Allison Hulmes – Chris Kidd – Mairtain 
Moloney-Neachtain – Ian Rees – Michaela Rogers – Alison Smith – and Peter Unwin: A 
Scoping Review of Social Work with Roma and Traveller Communities: Introducing 
the ROMA Model. European Journal of Social Work,
November 2024, 1–15. doi:10.1080/13691457.2024.2424969.

 Deși Declarația de la Strasbourg (2010) privind problematica romilor prezintă o listă de
priorități care vizează abordarea marginalizării sociale și economice a romilor și a grupurilor de 
travellers din Europa, contribuția asistenței sociale la atingerea acestor obiective este neclară.
Prin urmare, lucrarea de față trece în revistă ansamblul de cunoștințe existente și identifică
modalitățile prin care asistența socială poate contribui la realizarea Declarației de la Strasbourg.
O căutare în mai multe baze de date a avut ca rezultat 20 de articole relevante, publicate între
2010 și 2024, iar în aceste articole au fost identificate două teme mari: (1) sentimente împotriva
romilor și (2) practica restaurativă. Concluziile arată că practicile restaurative ar putea contribui
la promovarea drepturilor omului și la incluziunea socială și interculturală a romilor și a
grupurilor de travellers din Europa. Pe baza articolelor incluse în analiza de față a fost dezvoltat
modelul "Reflecție, obiectiv, mișcare și acțiune (ROMA): A Framework for Restorative Practice".
Modelul reprezintă o soluție pentru asistenții sociali să implementeze Declarația de la
Strasbourg și viitoarele strategii naționale care vizează incluziunea romilor.
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Schneeweis, Adina: Translated knowledge: the production of marginalization of the 
Roma during the COVID-19 pandemic. Journal of Communication, 2024, 
https://doi.org/10.1093/joc/jqae041

Cercetarea de față evaluează știrile din primul an al pandemiei Covid-19 pentru a examina
modul în care publicul european și-a reprezentat romii, cea mai mare și mai marginalizată
comunitate etnică de pe continent. Pe baza analizei știrilor în limbile engleză, franceză, italiană
și română, studiul constată că o mare parte a interpretat marginalizarea, deja exacerbată de
criza de sănătate, prin lentilele familiare de vină și înapoiere. În timp ce discriminarea etnică a
fost identificată în primul rând în știrile bazate pe surse oficiale, guvernamentale, știrile în
franceză și italiană au pus în circulație în principal reprezentări ale alterității. Știrile din România
au dezvăluit atât rasismul sistemic, cât și soluțiile comunitare, filtrate, de asemenea, prin prisma
discriminării. Traducerea conținuturilor orientate spre justiție sau echitate a fost incompletă,
rară și adesea filtrată prin prejudecăți. Traducerile au jucat un rol central în circularea acestor
idei în Europa.

Contemporary Views on Romani Music and Romani Music Studies. Music & Minorities,
vol. 3, 2024, doi: 10.52413/mm.2024.43

Volumul de față reprezintă a doua colecție specială a revistei Music & Minorities (M&M). Colecția
inaugurală a fost lansată în 2021 și s-a axat pe tema Muzica și migrația forțată, un subiect ales
pentru a reflecta asupra afluxului de refugiați de război sirieni care au ajuns în Europa după
izbucnirea războiului civil sirian în 2015. Acest volum abordează o altă problemă presantă:
Romii/Romnja care formează o minoritate peste tot și sunt supuși unei discriminări grave și
generalizate. Mai specific, colecția de față prezintă zece articole în domeniul studiului muzicii
romilor. Sunt două teme pe care toate articolele le au în comun. Una este problema
marginalizării, iar cealaltă este dezvoltarea contrastrategiilor pentru a face față dezechilibrelor
relațiilor de putere, strategii care adesea implică muzica.

Buta, Oana – Raluca Farcas: Clientelism and digitalisation of Roma parties' electoral 
campaigns: a case study. Swiss Political Science Review, 2024, doi: 
10.1111/spsr.12636. 

Contrar evoluțiilor recente în domeniul politicilor de partid, partidele politice ale romilor din
România nu reușesc să integreze tehnologia digitală în activitățile lor, deși se confruntă cu o
continuă scădere a numărului de votanți. Pentru a explica acest fenomen, articolul susține că
alegerile guvernate de strategii neprogramatice creează nu numai stimulente diferite în privința
digitalizării, ci și mai multe provocări pentru anumite partide etnice care se confruntă cu
deficiențe interne. Articolul analizează alegerile locale din 2020 din România și se concentrează
pe cele mai mari două partide politice rome. Analiza calitativă, bazată pe interviuri cu liderii
județeni ai partidelor rome, confirmă faptul că lipsa digitalizării este influențată de clientelismul
local, care afectează electoratul rom din cauza situației sale socioeconomice. În plus,
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deficiențele interne constrâng și mai mult o astfel de opțiune.

Régió 2024/3

Numărul de față al revistei abordează două teme principale: stagnarea și transformarea
protecției internaționale a minorităților, respectiv imaginea națiunilor, mai precis imaginea pe
care maghiarii o au despre români și cea pe care românii o au despre maghiari. Proiectul de
cercetare care stă la baza blocului tematic din urmă a fost finanțat printr-un grant al Hungarian
Scientific Research Fund (OTKA) și coordonat de Réka Marchut și Béni L. Balogh. Proiectul de
cercetare și-a propus să exploreze relațiile maghiare, imaginea maghiarilor și politica privind
naționalitățile în concepția lui Iuliu Maniu, Petru Groza, și nu numai. Rezultatele cercetărilor au
fost prezentate la conferința din 16 mai 2024, intitulată Nemzetképek: magyarok románokról, 
románok magyarokról a 19. századtól napjainkig [Imagini naționale: maghiarii despre români,
românii despre maghiari din secolul al XIX-lea până în prezent]. Evenimentul a fost prezentat
amplu în cadrul emisiunii Ecranul nostru al MTVA (https://nava.hu/id/4254605/).

Numărul integral poate fi vizualizat pe pagina web a revistei aici.

despre buletinul informativ Noutăți

Scopul proiectului este colectarea şi difuzarea informaţiilor despre lucrările ştiinţifice recent
apărute îndomeniul cercetării minorităţilor naţionale din România, respectiv evenimentele de
importanţă majoră din această arie. Lucrările ştiinţifice şi evenimentele incluse în acest buletin
informativ nu constituie o listă completă. Cei interesaţi să coopereze la realizarea buletinului
informativ sunt rugaţi să ne contacteze la adresa: centru.doc@ispmn.gov.ro.
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